

既滋兰之九畹兮,又树蕙之百亩。——《楚辞·离骚》



我喜欢漫步在充满活力的附中操场

摄影:南大附中初三(二)班 戚眠佳



南京大学附属中学初中部:以人为本,内涵发展 百年老校焕发勃勃生机

发展,是提升办学品质的基本前提;精彩,是探索办学之路的最终结果。坐落于南京鼓楼中心位置的百年老校南大附中初中部,积极探索以人为本、内涵发展的新途径,备受关注。学校以“重发展”为载体,以“更精彩”为追求,积极完善学校常规管理制度,用制度文化引领学校发展,着力提升学校主动发展的精气神,让师生充满活力,让校园更精彩缤纷。南大附中,这所百年老校正焕发出勃勃生机。

通讯员 潘频

重发展 师资水平和学生素养“双翼齐飞”

“重发展”,激发了学校办学的活力,激活了师生的热情,激荡了教育的能量。视教学质量为生命的南大附中初中部,通过“以研促教、以评促教、以帮促

教”的活动,为教师们搭建起不断提升专业素养的平台。

“近年来,学校各学科教师都参与并开展起各项课题研究,这些教科研活动反过来又

对学生课堂教学起到促进作用。”南大附中分管初中工作的副校长、江苏省数学特级名师王四宝,高度评价了以学定教的意义。



认真授课

以学定教:不断提升教师专业素养

鼓楼区优秀青年教师、南大附中初三数学备课组组长万涛老师,积极参与学校的江苏省“十二五”规划课题《元认知理念下初中学生数学知识迁移能力提升的实践研究》的研究。万老师逐渐总结出适合南大附中学生数学教学的“七部曲”,即低起点、小步子、勤动手、重过程、巧等待、快反馈和多鼓励。

“我们非常重视学生的数学基础。哪怕是之前小学涉及的内容,也要通过画图、表格等形式帮助孩子复习,扫除盲点。做题过程中,为了便于学生理解难

题,我们会引导孩子观察,将难题拆分成两道甚至3道题,直到孩子们理解清楚为止。运用生活中的场景、联系实际解决问题,也是我们常用的教学方法。此外,数学是个悟的过程,我们的老师不会为了赶课堂进度而急着把数学知识点灌给学生,会给孩子思考的空间以及犯错误的机会。”在“七部曲”指导下,班级一些不爱数学的孩子逐渐喜欢上数学,更让人惊叹的是,万老师屡次创造了短期内让部分孩子数学考试分数提高60多分的“奇迹”。

特色活动:全面提升学生核心素养

现在的3年学习是为将来30年人生打基础。为全面提升学生核心素养,激发各项学习兴趣,南大附中初中部开展了文化建设、校本课程和特色学科活动。

趣味数学、信息技术、奇妙的物理实验等社团活动为孩子们插上了思维的翅膀;英语口语、趣味化学、Photoshop图像处理、无线电测向等社团让孩子体会到实践的快乐;课外阅读与写作、文学社、读书会、辩论社、生物与环境等社团为孩子奠定了深厚的人文底蕴;动漫、陶艺、足球、篮球等社团让学生的各项特长得到发挥。

为了提高学生的学习兴趣,

促进学习,南大附中各备课组根据学科特点开展了丰富多彩的学科活动。如数学组充分利用网络资源,引入洋葱数学等视频资源,提升数学学习兴趣。初三历史组加强习题训练和学法指导,注重练习效率。

南大附中初中部初三历史备课组组长于哲老师,也是鼓楼区优秀青年教师。为了帮孩子们打好历史基础,她总结出一套“养规范”的历史学习方法。于老师说,每节新课,都会运用教科书和图册,帮助学生建立历史时序性。老师们通过小专题形式,教会孩子们将前后历史史实融会贯通的方法。”



足球活动

更精彩 现在的点滴,汇聚影响未来的元素

随着教师专业水平和学生核心素养的双翼齐飞,南大附中初中部将教育理念变为教育行为,把蕴藏的潜能化为现实的能量,让现实的教育点滴变为影响未来的元素,学校向社会展示了“更精彩”的篇章。

文化建设

学校是“南京市中小学科技创新星光基地”,“无线电测向”项目多次获得国家、省、市级奖项。2014年9月,学校与江苏省和南京市“楹联家协会”合作,成立南京市首家“中学楹联教学中心”,如今已经成为“江苏省楹联教育基地”。全校开设“楹联课程”,以此为突破口不断渗透到其他学科。英语教学是学校的传统特色,依托南京大学,美国格林奈尔大学每年派来两位英语口语教师来学校任教,至今已派来60多位美籍英语教师。

师资队伍

通过交流、引进优秀教师等方法,保证了各学科教师的合理配备。目前初中专任教师队伍中,硕士研究生学历、教育硕士占22%。

学校着重打造一支质量过硬的教师队伍,三年来发展了

一大批市区学科带头人及青年优秀教师,其中省特级教师1人,市学科带头人1人,市优青2人,区优青6人,江苏省爱生模范1人。

教科研水平

2016年以来,南大附中初中部的教师开设省市级公开课6节,区级公开课11节。2016年在南京市案例、教育叙事评选中获得一等奖1篇,二等奖3篇,三等奖8篇。2016年在南京市论文评比中获得一等奖2篇,二等奖2篇,三等奖7篇。在市级及以上教育类专刊发表教学和管理类文章6篇。省市级立项课题2个,市个人课题4个。

教学质量

2016年中考,在南京市均分下降和考生人数减少的情况下,南大附中初中部均分比上年提高5%,达四星线人数比上年提高16%。

现在,南大附中就像一艘正驶出港湾的船,积极探索以人为本、内涵发展的新途径,学校以爱和真诚来导航,以民主和责任为风帆,以发展和钻研为双桨,载着学生,载着希望,努力驶向幸福的彼岸。



楹联授课

联系我们

南京大学附属中学
本部地址:鼓楼街83号,初中部地址:青岛路32号;
南京大学附属中学网址:<http://www.njndfz.com>;
咨询电话:025—83236409、83236410、83236419